Veranstaltungsübersicht

für das Wintersemester 2004/2005

im Graduiertenkolleg ,Kulturtransfer im europäischen Mittelalter‘

Die Kolloquien und Vorträge finden – sofern nicht anders angegeben – jeweils um 18 Uhr c.t. in der Mittellateinischen Bibliothek (PSG II, Kochstraße 4, R 327) statt. Aktuelle Veranstaltungshinweise im Internet unter: www.phil.uni-erlangen.de/mittelalter

· Montag, 21. September 2004, Weimar

Symposium „Regionale Differenzierung und interregionaler Transfer in der Musikkultur des europäischen Mittelalters: Das Konzept ‚Kulturtransfer‘ als Interpretationsmodell musikhistorischer Prozesse“ im Rahmen des XIII. Internationalen Kongress des Gesellschaft für Musikforschung, 16. bis 21. September 2004 in Weimar „Musik und kulturelle Identität“ (Leitung: Andreas Haug und Hartmut Kugler)

· 14.-16.10., Erlangen, Schloßpark, Orangerie

Internationale Tagung „Grenzen und Grenzüberschreitungen an den Peripherien Europas im Mittelalter: West und Ost im Vergleich“ (Leitung: Klaus Herbers und Nikolas Jaspert). Programm s. unter http://www.geschichte.uni-erlangen.de/lehrstuehle/mittelalter/tagungen/Grenztagung.shtml sowie Aushang.

· Mittwoch, 27. Oktober 2004

Eröffnungsplenum des Graduiertenkollegs

Gastvortrag Peter Dronke (Cambridge): „Neue Lieder von Abälard oder Heloisa?“

18:15 Kollegienhaus, Senatsaal (KH 1.011)

· Donnerstag, 28. Oktober 2004

Graduiertenkurs „Liebeslieder: Text und Musik mittelalterlicher Lyrik“ – interdisziplinärer Workshop mit Peter Dronke (Cambridge) und Andreas Haug (Erlangen) 

10:00-12:30 und 14:00-18:00 Uhr, Bibliothek des Instituts für Musikwissenschaft (Bismarckstr. 1, R A501/Nebenraum)

· 12.-13. November 2004

„Zentrum am Nordrand Europas: Nidaros als Ort der Kulturvermittlung im 12. und 13. Jahrhundert“ – interdisziplinärer Workshop mit Øystein Ekrol (Kunst- und Baugeschichte, Trondheim), Lars Boje Mortensen (Mittellatein, Bergen), Jón Vidar Sigurdsson (Geschichte, Oslo), Sverrir Tómasson (Nordistik, Reykjavik) zusammen mit Andreas Haug (Musikwissenschaft), Kolbrún Haraldsdóttir (Nordistik), Lenka Jiroušková (Mittellatein) und Hubert Seelow (Nordistik)

jeweils 10-18 Uhr, Bibliothek des

Instituts für Musikwissenschaft (Bismarckstr. 1, R A501/Nebenraum)

· Donnerstag, 18. November 2004
Gastvortrag Walther Berschin (Heidelberg): „Tradition und Neubeginn bei Hrotsvit von Gandersheim“

9-11 Uhr, Mittellateinische Bibliothek

· Mittwoch, 24. November 2004

Gastvortrag Prof. Dr. Gerhard Weilandt (Köln): „Krise des Königshofes – Krise der Kunst? Die Umgebung des Herrschers als Motor kulturellen Austausches im Hohen Mittelalter“ zusammen mit Projektvorstellung Manuel Teget-Welz: „Martin Schaffner und seine Werkstatt. Ein Werkkatalog“

· Mittwoch, 8. Dezember 2004

Gastvortrag Lawrence Nees (University of Delaware): „Cultural Transfer and the Ethnic Paradigm: On the beginnings of medieval book illumination“

· Mittwoch, 12. Januar 2005

Projektvorstellung Lena Weilbächer: „Tiere und Tierisches in einem anthropozentrischen Weltbild. Literarisch-anthropologische Untersuchungen von Tierdarstellungen in altnordischer Literatur“

· Mittwoch, 26. Januar 2005

Gastvortrag Isabella Schwaderer (Byzantinistik, Jena): „Die Topographie des Fremden: Georgien in den byzantinischen Quellen“

· Mittwoch, 9. Februar 2005

Gastvortrag Susanne Wittekind (Köln): „Überlegungen zur Illustration hochmittelalterlicher Rechtshandschriften“

· Donnerstag, 10. Februar 2005

Graduiertenkurs „Text, Bild und Musik im mittelalterlichen Buch: Das Prümer Tropar des 10. Jahrhunderts in interdisziplinärer Perspektive“ – Workshop mit Susanne Wittekind (Kunstgeschichte) und Andreas Haug (Musikwissenschaft)

14-18 Uhr, Bibliothek des Instituts für Musikwissenschaft (Bismarckstr. 1, R A502/Nebenraum)

· Montag bis Dienstag, 14.-15. Februar 2005, 

Bilanztagung des Graduiertenkollegs – Ziel: Beiträge der Stipendiaten und Antragsteller für die Webseite und die neue Broschüre 

Tagungsort wird rechtzeitig bekanntgegeben

